

GLASUL HUNEDOAREI

ORGAN POLITIC NAȚIONAL.

ABONAMENT:

Pe 1 an . . . 20 cor. | Pe 1/4 an . . . 5 cor.
Pe 1/2 an . . . 10 cor. | Nrul 40 fil.
Apare în fiecare Sâmbătă.

Redactor resp.:
GAVRIL DEAC

Redacția și administrația:

Hunedoara, Piața Libertății Nr. 12.
Unde sunt a să adresa toate scrisorile și abonamentele
precum și publicațiunile. TELEFON 21.
Manuscrise nu se restituiesc.

Concilianță politică

Memorabila și impozanta adunare națională a tuturor Românilor din Transilvania, Banat și părțile ungurene ținută la Alba-Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918 dându-și seama de cerințele vremii a proclamat într'altfel și următorul principiu fundamental: „Deplină libertate națională pentru toate popoarele conlocuitoare.“

A trecut un an de când s'a făcut aceasta enunțare. Timp prea scurt în viața unui stat pentru a putea forma o critică exactă asupra bunului mers al afacerilor interne din respectivul stat.

Cu toate acestea putem constata de pe acum, că România mare pe terenul concilianței și toleranței naționale n'a rămas înnapoia nici unui stat apusean cu conlocuitori de altă limbă ca cea de stat.

Concetățenilor Sași și Șvabi, cari dela început au recunoscut suveranitatea statului român, li-s'au acordat drepturi însemnate în administrația teritoriilor locuite de ei. Pe terenul instrucției publice și a drepturilor cetățenești (politice) nu s'a făcut abatere nici cu

Săcuii și nici cu Ungurii, permițându-li-se să-și trimită reprezentanți în corpurile legiuitoare. Au și făcut uz de acest drept trimițând un însemnat număr de reprezentanți în parlamentul din București, de și Săcuii și Ungurii la olaltă abia sunt 800.000 de suflete pe pământul Coroanei române.

Noi cu toate că am fost aproape 4 milioane de Români dincoaci de Carpați nu am avut nicicând 24 reprezentanți în parlamentul din Budapesta.

Vă să zică nu măsurăm cu aceeași măsură cu care nouă ni s'a măsurat.

Fiind aceasta fapt implinit mai poate oare trage cineva la îndoială onestitatea spiritului liberal democratic al statului român? Se mai simte, oare nevoia cautelei privitoare la protecția minorităților în tractatul de pace?

Faptele îpyedenează, că nu.

Dreptaceea fiindcă aplicarea acestei „odioase“ cautele față de noi e un fel de apă sfințită, care nici nu dreg, dar nici nu strică — căci ceea ce ni-se impune prin ea, noi am înfăptuit deja — nu mai subversează motiv de a denega semnarea tratatului de pace

Din poeziile lui Vlăhuță.

Din sufletul cald și plin de iubire de neam a regretatului poet A. Vlăhuță, mort în zilele trecute, reproducem mai la vale profetica poezie „Eroilor-Martiri“, ca o dovadă a sentimentelor sale, ce l-au făcut nemuritor pentru neamul nostru.

EROILOR-MARTIRI.

Soldați viteji și preoți, soli ai dreptății sfinte,
Pe care-un neam sălbatec o calcă în picioare,
Cu voi sunt milioane de inimi, . . . înainte!
Poporul, care are ostași ca voi nu moare.

Triumful e al vostru. Acel ce nu văd încă,
Că'n voi palpită dorul unui popor întreg
Și'n glasul vostru strigă durerea lui adâncă,
Vor înțelege mâine ce astăzi nu'nțeleg.

Intunece pământul pustitoarea gloată,
Și spargă, devașteze, în oarbă ei mânie,
Lăcașuri și biserici omoare iar la roată
Pe mării noștri preoți — ei iarăși or să vie.

Căci vecinică! Dreptatea și vecinici sunt
[martirii

Cari și jertfesc viața pentru triumful ei
În zbuciumul de lupte și'n noaptea asupririi
Reneasc semănătorii eternelor idei!

Nu, nu! mormânt în care al nostru neam
[săncapă:

Adânc și larg deschidă! vrăjmașii tăi,
[Române, —

S'or prăvăli într'insul acei cari și'l sapă:
Furtunile rup norii — și soarele rămâne!

Soldați viteji și preoți, țarați în judecată
Pentru o idee sântă, azi lumea vă privește;
Ca pe-un model de jertă popoarele v'arată,
Și dragostea obștească în jiuul vostru crește.

Stați drept, sublimi apostoli, căci fruntea v'ri
[senina:

Lăsați inchiștorii să și facă datoria;
Vedea-veți scris pe ziduri qu slove de jumână
În temnit de voastre: „*Trăiască România!*“

De ce nu am recunoaște pe hârtie ceea ce am acordat de facto?

Cu mândrie constatăm, că am premers tratatului de pace în acordarea libertății naționale pentru popoarele conlocuitoare.

Ceea ce s'a făcut până aci în privința asta, a fost numai o tihidă încercare și am ferma convingere, că națiunea suverană română în liberalismul ei nu se va opri aci, ci va merge și mai departe.

Nu vom prigoni pe nimeni pentru că grăiește în altă limbă având alta lege și obiceiuri. Noi cari am învățat într'o lungă și durerosă experiență de veacuri ce înseamnă a fi oprimat, nu vrem să fie și alții părtași ai suferințelor pe care le-am îndurat noi.

Acesta e crezul politic al conducerii noastre în frunte cu providențialul bărbat de stat Iuliu Maniu.

Vă zic deci concetățeni de altă limbă sa nu vă mai lăsați alinați de visuri himerice, ci împăcându-vă cu neștrămutabila realitate să vă puțineți umăr la umăr alături de noi ca să conlucrăm în armonie și din reputeri întru prosperarea statului român, care ne ocrotește viața și avutul pe o formă la toți.

Dr. Popoviciu.

Secretarii.

Privită administrația de la culmea dignităților, poate că apare ca un factor de puțină însemnătate, *corpul secretarilor comunali*, - la postul și în cercul lor de activitate însă ne convingem că sunt de o însemnătate decisătoare în mersul regulat a conducerii de Stat. Aceasta e un adevăr, asupra căruia nu mai încapă nici o discuție, câtă vreme formațiunile administrației sustau în modul moștenit de la foști Stăpâni. — E dref, că în transformările viitoare, când fiecare comună își va avea secretariul său pentru conducerea afacerilor scripturistice, și când primarul va fi fapticul conducător al comunei, — înzestrat bine înțeles cu facultățile intelectuale recerute, — rolul și însemnătatea secretarilor va scădea simțitor, în schimb însă va avea un timp considerabil liber în care alte ocupațiuni

mai rentabile le vor mări substratul subsistenței, care astăzi să răzimă exclusiv pe salariul ce-l primesc din casa comunelor sau din vistieria Statului.

Trăim vremuri, când munca secretariului nu să mărginește numai la masa de scris, unde îngropat în vraf de acte să fie ceiace de fapt e: scriitorul, cassariul, controlorul, esactorul, executorul ba și pandurul comunelor aparținătoare, — secretariul român are azi indoită, datorită a priveghia asupra consolidării Statului și a societății românești, având, ca în puțin timp să reclădească totul ce antecesorii lor au stricat în decenii de arândul.

Să nu ne mire deci faptul, că dâșii cearcă prin memorandum redactat în termeni hotărâți sa ceara ameliorarea stării lor materiale, care de prezent nici pe de parte nu să apropie de venitele unui lucrător cu ziua, plătit cu 4 cor, 50 f. pe oară.

Cum să să arangeze această chestie destul de gingașă, cei chemați să o vadă. În principiu consimțământul nu-l putem denega, și trebuie să fim bucușii, dacă Consiliul Dirigent apreciază rolul ce secretarii au de împlinit, — și în cât ameliorarea scumpetii nu să poate produce, din motive esterne, să să caute o soluție prin o mai echitabilă remunerație a muncii lor.

Și totuși, în această situație de extremă desperare și-ar putea duce la pasul accentuat, *că vor părăsi postul lor*, — că pe lângă tot adevărul că dâșii sunt membrele corpului administrativ, sunt însă pătrunși mult mai mult de conștiințiozitatea rolului ce li se înpune în aceste zile de prefaceri istorice.

Secretarii înțeleg rostul adânc al fabulei lui M. Agripa, spusă plebeii romane secesionată pe muritele sacru, — Consiliul Dirigent încă va trebui să înțeleagă, că ceiace adună membrele prin munca și alergare, *stomachul* are datorința să înparta fie cărei părți ale trupului, conform recerînței și lipsei de subsistență. V. U.

Înăugurarea școalei civile de fete.

Ziua „Intrării în biserică“ pentru publicul Hunedorean a fost o îndoită sărbătoare, prin îndeplinirea actului de înăugurare a școalei civile de fete și băieți din acest oraș, care înăugurare intenționat s'a amânat pe această zi ca o semnificație a intrării noastre în biserică a culturii românești. Festivitatea s'a început cu obicinuita sfințire de apă ofițiată de preoții ambelor confesiuni românești. A urmat apoi vorbirea de deschidere a dlui director Nicolae Dragomir, care prin cuvinte

îzvorite din o temeinică cugetare ne-a dat probe suficiente, că e un sirguincos conducător al acestui institut de creștere a viitoarelor generațiuni. Prin o frumoasă espunere a suferințelor de veacuri, înpodobite cu vrednicia bărbaților înfăptuitori ai diferitelor acte de uniune națională, aduce omagiile cuvenite *torobințului* român, căruia îi putem mulțumi desăvârșirea unității noastre ca neam de aceeași limbă și lege. Accentuiază, și cu drept cuvânt, că trăinicia statului să răzimă pe cultura poporului, ce însă ni să dă numără prin școală, a cărei bune roade să vor vedea numai atunci, dacă societatea omenească și părinții elevilor încă își iau parte din munca depusă spre cultivarea mlădițelor tinere, prin îngrijirea celor sămănate între zidurile școlii. — Face apoi un călduros apel către elevii și elevele institutului, remarcând, că chiar și ei fac parte constitutivă din validitatea întregului, și că și munca lor prin însușirea celor ce li sa predă, e un *ceva* la munca uriașă a bunei prosperării a statului...

Celelalte puncte ale festivității au fost declamări și coruri executate de elevii și elevele școlii. Ne-a atins simțitor declamarea elvei, ficea preotului Chira, care prin o înțonație ireproșabilă a recitat frumoasa poezie: *«Regina română»*. Prin remarcarea acestui fapt nu detragem nimic din diăguțele prestațiuni a celorlalte declamatoare, e fapt însă că aceasta fetiță crescută în mediul mării rumânesc a satelor noastre, e mai pătrunsă de acel sentiment ce-l numim noi: *romănesc*.

Dorin o laudabilă prosperare a acestei școli, ca să poată deveni, ce de fapt e și menirea ei, o crescătoare de adevărate valori, ca o mamă a lui Coriolan sau ca o *Cornelie*, mama Grachilor. *Unul din cei de față.*

Un oaspre rar.

În zilele trecute am avut deosebită onoare a salută în orașul nostru pe dl general Burilescu, ca esmis al Ministeriului de rezboi, care a avut misiunea a studia toate uzinele din Transilvania din punct de vedere a tehnicii războiului.

Însoțit de amabila sa Doamnă și de dl Lt. Colonel Boian, de capitanul Stănescu și de desenator-șef Stoinescu, a cercetat uzinele de fier precum și minele din Teliuc și Ghelar, având a face raport amănunțit ministeriului, pe baza căruia să vor lua apoi măsurile decizatoare cu privire la dezvoltarea fabricii din loc.

Remarcăm cu deosebită admirație valoarea științifică a acestui bărbat, care cu o pătrunzătoare privire a stu-

diat diferitele uzine și instalațiuni, însușindu-și o firmă convingere despre înșămăntatea fabricii noastre.

Ca un *ceva* a parte, dar totuș marcant, amintim și faptul, că ni sa dat plăcuta ocazie a cunoaște pe dl general Burilescu și de un adevărat artist în flaută, care în esecutarea celor mai grele piese cu acompaniament de pian esecutat de tot atât de neintrecuta sa Doamnă, — face fală artei române și corpului ofiteresc român.

Un astfel de idealist va putea scoate din realitatea ce i sa dat aici la noi, concluzii frumoase pentru o altă artă, *arta apărării de țară.*

Politica.

Partidul național din Ardeal, cu partidul democratic al unirii din Bucovina, de împreună cu partidul țărănesc din Basarabia și cu cel naționalist din vechiul Regat, — au format un bloc parlamentar, care va lucra în deplin acord la clădirea bazelor solide a viitoriului neamului nostru. — Acest bloc va fi decizător la toate desbaterile parlamentare, și credem — că vor conduce politică țării românești în o direcție morală și cinstită, apărându-ne vaza și prestigiul în fața lumii întregi.

Președinte a-l camerei deputaților a fost ales Dr. Alexandru Vaida-Voivod, vrednicul luptător român de pe vremea erei maghiare, care îndrăznilind, a spune adevărul în dieta țării Ungurești de pe atunci a fost aruncat afară de deputații Unguri, cari în forma aceea voiau a amuți dreptatea. De altcum Vaida-Voivod a fost și reprezentanțul nostru la conferința de pace, unde ne-a apărut interesele cu cea mai mare bărbăție.

Guvernul generalului Vaitoianu s'a dat dimisia, după ce a îndeplinit mandatul primit de la Rege, prin înfăptuirea alegerilor de deputați și senatori, — având deci a urma un guvern constituțional, care negreșit să va designa din șirul blocului parlamentar *naționalist — democratic — țărănesc*, care omul viitoriului, are să fie Ardeleanul nostru vrednicul bărbat Dr. Iuliu Maniu.

Una dintre cele mai grele probleme ale Constituantei va fi *atitudinea față de conferința de pace.*

INFORMAȚIUNILE SĂPTĂMÂNII.

— Serbarea zilei de 1 Decembrie în orașul nostru a decurs cu deosebită solemnitate. Publicul numeros însoțit de muzica fabricii de fier din loc a plecat, în frunte cu corporațiunile diferitelor oficii publice, de la Ma-

gistratul oraşesc la biserică gr. ort., unde la 10 oare sa oficiat „Te Deum...“ din partea a lor trei preoti, — ear dupa insufletita predică a parintelui G. Rain, corul mixt a întonat melodiosul imn „Regal“, ascultat cu o supremă emoţiune sufletească. De aci întreg publicul a mers la hotelul fabricii de fier, unde a decurs festinţata acomodată în sămănată zilei. Publicul a luat parte prin vorbirea pătrunzătoare de deschidere a primarului oraşului Teofil Muta şi prin cântarea Imnului Regal executat prin corul mixt al Hunedorenilor. Celelalte puncte din programul festivităţii au fost predate de draguţii copilaşi şi copile a şcolilor române: „primăria de stăb. si. civilă“, cu declamări şi cântări naţionale, cântându-ne o surpriza prin faptul, că în timp relativ foarte scurt cultura românească a putut face un aşa spor în înbuşurător. La festivitate au fost prezenţi şi concitanţii de altă limbă, şi cu deosebire conducătorii fabricii de fier în frunte cu simpaticul Director Dl. I. Onciu, demonstrând prin peapsta, ca ziua de 6 Decembre nu e numai sărbătoarea esbuzivă naţională românească, ci e un praznic al învingerii libertăţii peste subjugare, care libertate a ridicat la valoare o măsurare mai dreaptă a drepturilor popoarelor.

— **Să poate?** De o vreme încoace tot mai mult circula zvonul despre o unire bulgaro-sirbă, pentru a cărei înfăptuire să lucrătat în amintitele ţări, cât şi în străinătate. Că să va putea înfăptui şi minunea aceasta, pare de neciezut, cunoscând dujmăria de vecuri a acestor două popoară.

— **Jidanii din Ungaria de-frica** armatei lui Horthy cer cu înzistenţă de la aflaţi, să le facă grabnică posibilitate a emigra în alte ţări. Afirmativ Anglia a şi decis să colonizeze teritorii din Australia, cu cei ce sî refugiază din „fela“ Hungaria. Ce ferichătură ar mai face şi pe la buzaţii Australieni!

— **Zahar.** În zilele proxime vor sosi la Craiova peste 100 vagoane de zahar. Acusă vom primi şi noi pentru trebuinţele noastre nelămurigiuabile.

— **Complot.** La Atena (Grecia) sa descoperit o mare conjuraţie a ofiţilor fostului Rege Constantin, cari au avut de soop omorârea actualului conducător al Greciei, Venizelos. Cei vinovaţi vor primi pedeapsa cuvenită.

— **Slovacii din Banat** sau declarat pentru nedespărtirea Banatului şi a alipirei lui la Românie mare. În sensul acesta au trimis adresa preşedintelui, Cebu Slovaci Dr. Masaryk, ca să le espună dorinţa lor la conferinţa de pace.

— **Bucovinenii** au hotărât să nu semneze pace în condiţiile ce sau pus. De altcunajalişi au mai prelungit încă odată termenul de subscriere, până la formarea guvernului parlamentar.

— **Un gramafon** excelent şi în stare buna sa afla de vânzare cu 35 platte. Mai de aproape desluşiri să dau în librăria *osiv Wuchter*.

POSTA REDACŢIEI.

— **Nicu.** Poezia „Nu, nu, nu!“ de fapt cuprinde ceva idee vrednică de a o îmbrăca în haina poeziei, — nu e însă lucrută cu destulă îngrijire, spre a forma publicului celitor o lectură delectătoare.

— **A vajdahnyadi kir. Jarabíroság minc. telekkönyvi hatóság.**
1934 - 1919.

Arverési hirdetmény-kivonat.

Dentist Bertamohr... nak arveresi ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási arverést a vajdahnyadi kir. jarabíroság területen levő Koboldogfalva községben levő s. a koboldogfalvi 312. sz. telkenben A + 198/1 hrszám alatt felvett és Gavreloj Juon lelea, Petrekolaj Mária szül. lepedeloj Lepedeloj Opricza Roman Adámne, Lepedeloj Szofia f. Dula Nicolajne, Lepedeloj Mojsza, és Lepedeloj Adam neven álló szántóra 33 korona.

A koboldogfalvi 62 sz. telkenben felvett és Lepedeloj Opricza Roman Adámne, Lepedeloj Mária Petrekolajné, Lepedeloj Szofia Dula Nicolajné, Lepedeloj Mojsza, Lepedeloj Adam neven álló telken és Dr. Dublesiu György neven álló k. i. f. ingatlanokra, úgy mint: az A + 150/2 hrsz. szántóra 12 kor., A + 129/2 hrsz. szántóra 26 kor., A + 130/2 hrsz. szántóra 28 kor., A + 433 hrsz. szántóra 28 kor., A + 513 hrsz. szántóra 25 kor., A + 534 hrsz. szántóra 27 kor., A + 539 hrsz. szántóra 78 kor., A + 790 hrsz. szántóra 86 kor., A + 843 hrsz. szántóra 132 kor., A + 1152 hrsz. szántóra 94 kor., A + 1422 hrsz. szántóra 26 kor., A + 1530 hrsz. szántóra 5 kor., A + 1625 hrsz. szántóra 44 kor., A + 1849 hrsz. szántóra 18 kor., A + 1849 hrsz. szántóra 90 kor., A + 1883/4 hrsz. kaszálóra 28 kor., A + 1885 hrsz. szántóra 3 kor., A + 1937/3 hrsz. szántóra 3 kor., A + 2032 hrsz. kaszálóra 21 kor., A + 2033 hrsz. kaszálóra 21 kor., A + 2110 hrsz. kaszálóra 21 kor., az A + 2151/1 hrsz. kaszálóra 5 kor., A + 2155/2 hrsz. szántóra 11 kor., A + 2180 2 hrsz. szántóra 9 kor., A + 2250/2 hrsz. kaszálóra 12 kor. és végül a koboldogfalvi 68. sz. telkenben A + 163/1, 162/2, 161 hrsz. sz. telkenben Lepedeloj Mojsza, Lepedeloj Opricza Roman Adámne, Lepedeloj Adam neven álló telken és Lepedeloj Szimion Lepedeloj Mária f. Petrekolajné, Arpiné Lepedeloj Szofia f. Dula Nicolajné, Lepedeloj Adam, Deminyész Juon lui f. z. és Dr. Dublesiu György neven álló k. i. f. ingatlanok és kertre 831 kor. kikialtási árban. Lepedeloj Anna szül. Szofia f. koboldogfalvi lakos haszonélvezeti jogának fentartásával. Jrd. d. lte. Az arverést 1919 évi deczember hó 22. napjának elelőtt 10 órakor Koboldogfalva község házánál fogják megkezdeni. Az arverés a k. i. f. ingatlanok a kikialtási ár k. i. f. áránál magasabb aron nem adhatók el.

Az árverési szándékot a kotelesok bantpanzula kikialtási ár 1/6-át Reszpenzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban meghatározott árban a bantpanzula szándékot a adatekpes értékpapirospan a kikudöttnei letenni, vagy a bantpanzula elolleges biró helye...

reszről kiállított leteli elismervényt a kikudöttnek atadni es az árverési felteteleket aláírti (1881. LX. t. c. 147., 150., 170. §§. 1908. XL. t. c. 21. §§.)

— **Az, aki az ingattanélt a kikialtási áránal magasabb igéretet tett, ha többet igérni senki sejn akar, koteles nyomban a kikialtási ár százaléká szeript megállapított bantpanzi az általa igért ár ugyanannyi százalékáig kiegeşitöni.** (1908. XII. 25. §.)

— **Dr. Bogdan s. k. kir. it. táblabíró.**
A kiadmány hírléti...
Murgul, kir. ügyvezető.

Aviz!
Aduc la cunoştinţa tuturor, cum că pentru fiul meu „Zoltán“ nu voi solbi nici o datorie şi nu voi garanta întru nimic pentru el.
Hunedoara, la 21 Noiembrie 1919.
— **ANDREI CSIKI RAY.**

Atelier dentistic.
Aduc la cunoştinţa P. T. publicului, cumca am aranjat în Hunedoara în odaia Nr. 2 a hotelui Central un
ATELIER DENTISTIC
să executăm tot felul de reparări de dinţi în aur şi cauciuc, precum şi plumbare în diferite metale.
BERTA MOHR
dentistă.

Aviz.
Subscriştili maeştru masar aduc la cunoştinţa Om. public din Hunedoara şi jur, că primesc pe lângă preţurile de muncă moderate tot felul de lucrări aparţinătoare măsuritului şi anume:
— **ceea mai modernă mobile, toate lucrările de măsurit la edificări, uşi, ferestri, apoi aranjamente de prăvălii şi birouri etc. etc.**

Adalbert Dalsuffo
maestru masar.
Atelierul lângă biserica reformată

Frumoasa grădina
din Strada Gheorghe Bariţiu
proprietatea băncii „CORVINEANA“ să parcelează.
Doritorii de a cumpăra loc de casă să se prezinte în biroul institutului pentru informaţii.
Primredactor:
VICTOR UNGUR

Împotriva răspânditorilor de știri.

1. Vor fi considerați ca infractori:
a) Acei cari fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Cenzurat de NICULA.

Magazin asortat cu
artici de

băcănie,

coloniale

și

mărfuri mixte

N. ȚINTEA

HUNEDOARA, Piața Libertății.

ÎN LIBRĂRIA LUI IOSIV WACHTER

au sosit și să pot capătă următoarele
CĂRȚI DIDACTICE:

Dicționar Maghiar-Român de Nic. Putnoky.
Román nyelvten, írta N. Pop János.
Román nyelvten, írta Cupcea Péter.
Curs practic de geografie și istorie a județului Hunedoara de Iuliu Vuia.
Carte de cetire pentru clasa II primară de Dr. Ioan Stroia.
Carte de cetire pentru al treilea an de școală de Dr. Ioan Stroia.
Abecedar de Dr. Ioan Stroia.
Mai departe să află de vânzare următoarele

LECTURI:

I. ATHANASIU: Știința pură și știința aplicată
Dr. I. BORDEA: Din Marețele Zile ale Neamului.
AXENTE BANCUI: Cum vorbim, și cum ar trebui să vorbim românește?
Capitanul G. BĂGULESCU: Zile triste.
IOAN P. BĂNĂȘEANU: Pacea lumii.
CONST. P. BARCIANU: Economia porcilor și Oilor.

- Sămânța plantelor agricole.
- Ingrigirea plantelor în cursul vegetației.
- Economia vitelor și zootehnia gener.
- Agrologia sau cunoașterea pământului.
- Lucrarea pământului.
- Nutrețurile ierboase.

Ce cred teoreticienii socialiști despre bolșevizm
Dr. GHEORGHE CIUHANDU: Impreunăta bisericilor.

A. CIURCA: Prietini. Povestire pentru popor.
FLOR. DEMETRIADE: De pe front.
PETREA DĂSDĂLUL: Din zile mari.
N. IORGA: Din mijlocul luptei.
— 24 Ianuar 1916.

— Români de peste niștru.
VASILIE LOICHIȚA: Ceva despre mișcarea noastră literară mai nouă.

Dr. ION MATEIU: Refugiați Ardealului.
OTTO L. W. OSSEKOP: Evoluțiune și revoluțiune.

N. RUSSU ARDELEANU: Nouăsprezece luni în Bulgaria.

EUGEN RELGIS: Soare — Păsare.
SOVEJA: Ofensiva națională

Z. SANDU: Măreață adunare dela Alba Iulia.
IOAN SLAVICI: Ardealul.

VASILE SALVEI: Într'un sat de contra-banști.
CONSTANTIN SASU: În războiu și după războiu.

„CORVINEANA“

institut de credit și economii, societate pe acții în HUNEDOARA.

FONDATA LA 1895

Capital de acții	Cor.	70.000
Fondului de rezervă	Cor.	150.000
Depuneri spre fructificare	Cor.	1.200.000
Circulația anuală	Cor.	14.000.000

Direcțiunea: Teofil Tulea președinte, Simeon Chirca vice-președinte.

Membrii: Nicolae Albu l. Ianes, Nicolae Țintea, Adam Iula, Iosif Florea, George Popoviciu, George Turcean și Iosif Șoimoș.

Comitetul de supraveghiere: Dominic Rațiu președinte, Otto Popovits, Alexandru Petreu și Eduard Toth.

Institutul primește depuneri de bani spre fructificare dela 1 Cor. în sus și plătește deponenților cele mai favorabile interese. După toate depunerile contribuția o solvește institutul separat. Acordează: creditele personale pe lângă cambii, credite cambiale cu acoperire ipotecară, credite ipotecare și avansuri pe efecte publice (lombard). — Informațiunile mai deaproape se dau de dreptul la institut, sau la cerere și în scris.

DIRECȚIUNEA.

TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA lui

IOSIV WACHTER, HUNEDOARA

PRIMEȘTE

spre pregătire tot felul de tipărituri oficiale; efectuează edarea de cărți, reviste lunare și săptămânale; execută imprimate private și de comerț; tipărește cu preț convenabil și cu gust bilete de logodnă, cununie și de vizită, file de menue, invitații și anunțuri funebre.

Mare magazin de
imprimate admni-
strative și comu-
nale.

Editura foaiei
politice

„GLASUL HUNEDOAREI.“

DISPUNE

de un mare magazin de revizite de școală: hârtie și unelte de scris, de desen și de pechetat, cerneala în diferite culori. Hârtii de epistele, ilustrate, revizite de cancelarie, albumuri, cărți cu ilustrațiuni, calamare, farbe pentru pictură, modele de desen etc. în mare selecționare.

Stindarde naționale să pot procura.